Урок 10 класс 





Дата_________
Тема: Нуклеиновые кислоты.

Цель: продолжить развития понятий по теме нуклеиновые кислоты.

Задачи:

1. Расширить знания о роли нуклеиновых кислот с целью развития мыслительной деятельности.

2. Научить решать генетические задачи на правило комплементарности.

3. Привить навыки самостоятельной работы.

Тип урока: обобщающий. (зачет)

Метод: наглядный.

Этапы урока:

Организационный

Актуализация знаний (решение подобных задач на правило Чаргаффа).

Зачетный урок. 

Вопросы для самоконтроля

(нуклеиновые кислоты)

1. Что означает название «нуклеиновые кислоты»? 

2. Какие кислоты относят к нуклеиновым? 

3. Где в клетке находится ДНК? 

4. Каково строение хромосомы? 

5. Кто и когда создал модель молекулы ДНК и какова общая  конфигурация молекулы ДНК? 

6. Что такое нуклеотид и из каких химических компонентов он состоит? 

7. Как связаны между собой нуклеотиды? 

8. В какой период митотического (клеточного) цикла  происходит самоудвоение (редупликация) молекулы ДНК? 

9. В чем заключается процесс синтеза ДНК? 

10. Как называют участок молекулы ДНК, несущий информацию о синтезе одного белка? 

11. Что такое ген? 

12. Чем отличается строение молекул РНК и ДНК? 

13. Чем отличаются нуклеотиды РНК и ДНК? 

14. Какие виды РНК имеются в клетке? 

15. Способна ли РНК к самоудвоению у эукариот? 

16. В какие периоды митотического (клеточного) цикла на ДНК идет синтез РНК? 

1. Какова функция нуклеиновых кислот в клетке (хранение и передача наследственных свойств,  

контроль за синтезом белка, регуляция биохимических  процессов, деление клеток)? 

2. Что представляет собой мономер нуклеиновых кислот (аминокислота, нуклеотид, молекула белка)? 

3. Что входит в состав нуклеотида (аминокислота, азотистое основание, остаток фосфорной кислоты,  

углевод) ? 

4. К каким веществам относится рибоза (белок, жир, углевод)? 

5. Какие вещества входят в состав нуклеотидов ДНК (аденин, гуанин, цитозин, урацил, тимин,  фосфорная кислота, рибоза, дезоксирибоза)? 

6. Какую спираль представляет собой молекула ДНК (одинарная, двойная)? 

7. Чему соответствует информация одного триплета ДНК (аминокислота, белок, ген)? 

8. С какой из структур ядра связано образование всех видов РНК (ядерная оболочка, ядрышко,  хромосомы, ядерный сок)? 

9. Какая из структур ядра содержит информацию о синтезе одного белка (молекула ДНК, ген, нуклеотид, триплет нуклеотидов)? 

10. Какая из нуклеиновых кислот имеет  наибольшую длину и молекулярную массу (ДНК, РНК)?

Решение задач.

Задача 1.

Одна последовательность ДНК состоит из ААГГЦТЦТАГГТАЦЦАГТ нуклеотидов:

1) Определите комплементарную последовательность нуклеотидов

2) Найдите кодоны и-РНК комплементарной цепи ДНК

3) В комплементарной цепи определите аминокислотный состав полипептида.

Задача 2. Определите структуру ДНК по структуре молекулы белков. В молекуле белка миоглобин аминокислоты расположен в такой последовательности: валин-аланин-глутоминовая кислота-тирозин-серин-глутамин. Напишите аминокислотный код, определяющий эту последовательность (на отрезке молекулы ДНК).

Задача 3. Молекула ДНК состоит из следующих триплетов: ТАА-АЦТ-ГЦГ-ААА-ТЦТ-ГАА-ГТЦ. Определите состав полипептидной последовательности в этой молекуле ДНК.

Задача 4. При синдроме Фанкони (нарушение образования костной ткани) у больного человека выделяется с мочой аминокислоты, которым соответствуют следующие триплеты:

ААА  ЦГУ  ГАА  АЦУ  ГУУ   УУА  УГУ  УАУ.
Определите, выделение каких аминокислот с мочой характерно для этого синдрома..

Задача 5. Последовательность азотистых оснований в одной цепи молекулы ДНК такова: А-Т-А-Ц-Г-Г-Т-А. Составьте вторую цепь молекулы ДНК.

Задача 6.

И-РНК имеет следующую последовательность азотистых оснований: А-У-Г-У-Ц-А-Г. Составьте соответствующую схему молекулы ДНК.

Закрепление.  Разбор задач у доски.

Выставление зачетных оценок .

ДЗ. Повторить строение клеток.

Задача 1.

Одна последовательность ДНК состоит из ААГГЦТЦТАГГТАЦЦАГТ нуклеотидов:

1) Определите комплементарную последовательность нуклеотидов

2) Найдите кодоны и-РНК комплементарной цепи ДНК

3) В комплементарной цепи определите аминокислотный состав полипептида.

Задача 2. Определите структуру ДНК по структуре молекулы белков. В молекуле белка миоглобин аминокислоты расположен в такой последовательности: валин-аланин-глутоминовая кислота-тирозин-серин-глутамин. Напишите аминокислотный код, определяющий эту последовательность (на отрезке молекулы ДНК).

Задача 3. Молекула ДНК состоит из следующих триплетов: ТАА-АЦТ-ГЦГ-ААА-ТЦТ-ГАА-ГТЦ. Определите состав полипептидной последовательности в этой молекуле ДНК.

Задача 4. При синдроме Фанкони (нарушение образования костной ткани) у больного человека выделяется с мочой аминокислоты, которым соответствуют следующие триплеты:

ААА  ЦГУ  ГАА  АЦУ  ГУУ   УУА  УГУ  УАУ.

Определите, выделение каких аминокислот с мочой характерно для этого синдрома..

Задача 5. Последовательность азотистых оснований в одной цепи молекулы ДНК такова: А-Т-А-Ц-Г-Г-Т-А. Составьте вторую цепь молекулы ДНК.

Задача 6.

И-РНК имеет следующую последовательность азотистых оснований: А-У-Г-У-Ц-А-Г. Составьте соответствующую схему молекулы ДНК.

Задача 1.

Одна последовательность ДНК состоит из ААГГЦТЦТАГГТАЦЦАГТ нуклеотидов:

1) Определите комплементарную последовательность нуклеотидов

2) Найдите кодоны и-РНК комплементарной цепи ДНК

3) В комплементарной цепи определите аминокислотный состав полипептида.

Задача 2. Определите структуру ДНК по структуре молекулы белков. В молекуле белка миоглобин аминокислоты расположен в такой последовательности: валин-аланин-глутоминовая кислота-тирозин-серин-глутамин. Напишите аминокислотный код, определяющий эту последовательность (на отрезке молекулы ДНК).

Задача 3. Молекула ДНК состоит из следующих триплетов: ТАА-АЦТ-ГЦГ-ААА-ТЦТ-ГАА-ГТЦ. Определите состав полипептидной последовательности в этой молекуле ДНК.

Задача 4. При синдроме Фанкони (нарушение образования костной ткани) у больного человека выделяется с мочой аминокислоты, которым соответствуют следующие триплеты:

ААА  ЦГУ  ГАА  АЦУ  ГУУ   УУА  УГУ  УАУ.

Определите, выделение каких аминокислот с мочой характерно для этого синдрома..

Задача 5. Последовательность азотистых оснований в одной цепи молекулы ДНК такова: А-Т-А-Ц-Г-Г-Т-А. Составьте вторую цепь молекулы ДНК.

Задача 6.

И-РНК имеет следующую последовательность азотистых оснований: А-У-Г-У-Ц-А-Г. Составьте соответствующую схему молекулы ДНК.

Задача 1.

Одна последовательность ДНК состоит из ААГГЦТЦТАГГТАЦЦАГТ нуклеотидов:

1) Определите комплементарную последовательность нуклеотидов

2) Найдите кодоны и-РНК комплементарной цепи ДНК

3) В комплементарной цепи определите аминокислотный состав полипептида.

Задача 2. Определите структуру ДНК по структуре молекулы белков. В молекуле белка миоглобин аминокислоты расположен в такой последовательности: валин-аланин-глутоминовая кислота-тирозин-серин-глутамин. Напишите аминокислотный код, определяющий эту последовательность (на отрезке молекулы ДНК).

Задача 3. Молекула ДНК состоит из следующих триплетов: ТАА-АЦТ-ГЦГ-ААА-ТЦТ-ГАА-ГТЦ. Определите состав полипептидной последовательности в этой молекуле ДНК.

Задача 4. При синдроме Фанкони (нарушение образования костной ткани) у больного человека выделяется с мочой аминокислоты, которым соответствуют следующие триплеты:

ААА  ЦГУ  ГАА  АЦУ  ГУУ   УУА  УГУ  УАУ.

Определите, выделение каких аминокислот с мочой характерно для этого синдрома..

Задача 5. Последовательность азотистых оснований в одной цепи молекулы ДНК такова: А-Т-А-Ц-Г-Г-Т-А. Составьте вторую цепь молекулы ДНК.

Задача 6.

И-РНК имеет следующую последовательность азотистых оснований: А-У-Г-У-Ц-А-Г. Составьте соответствующую схему молекулы ДНК.

